

ТЕЛЕВИДЕНИЕ..... 28

Цари, разведчики, врачи
О чем и о ком будут рассказывать телесериалы в новом сезоне



ТРАНСПОРТ..... 6

К столу!
Новые правила проезда в поездах: безопасность, сервис, билеты

ДАЧА..... 25

Дать газу
Что дает вхождение садоводческого товарищества в состав населенного пункта



ПРОГРАММУ ТЕЛЕВИДЕНИЯ СМОТРИТЕ С ПОМОЩЬЮ QR-КОДА



Российская Газета



№ 206 (9151)
13–19 сентября 2023
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 13 СЕНТЯБРЯ > ЧЕТВЕРГ 14 СЕНТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 15 СЕНТЯБРЯ > СУББОТА 16 СЕНТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 17 СЕНТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 18 СЕНТЯБРЯ > ВТОРНИК 19 СЕНТЯБРЯ

Тираж
номера
3 209 662



ВЛАДИМИР БАРАНОВ / ТАСС

МЕДИЦИНА В каких случаях медики вправе предложить пациенту заплатить 26

Скорая на руки

ПРАВО..... 12

Проблемы в наследство. Нотариусы раскрыли главные ошибки при составлении завещаний

СПЕЦРЕПОРТАЖ..... 20–21

Раненая жизнь. Как живет белгородский Грайворон три месяца спустя после захода украинской ДРГ?

НАУКА..... 22

Научились видеть языком. Российский прибор поможет незрячим людям

КИНО..... 29

Служебный роман на всю жизнь. Светлана Немоляева: Встреча с Рязановым была счастьем



Тепло гарантировано
На Урале справили новоселье более 60 выпускников детдомов

В РЕЖЕ сразу 64 человека из числа детей-сирот получили ключи от новых квартир. Общая площадь восьмизэтажного дома на улице Фрунзе — почти три тысячи квадратных метров. Фонд жилищного строительства Свердловской области направил на его возведение 135,2 миллиона рублей. Особенностью новостройки стали инженерные сети — к зданию проведена отдельная теплотрасса, поэтому в квартирах всегда будет тепло.

Гранит памяти

Стараниями горожан на воинском кладбище появился мемориал



ТАТЬЯНА ИДРЕВА

ИНИЦИАТИВА

Марина Порошина, Екатеринбург

Новость об установке памятника на воинском кладбище на Уктусе широко не разошлась в СМИ. Тем не менее это событие, как и вся история, которая длится аж с 2015 года, достойно быть замеченным, поскольку речь не о памятнике, а о памяти и сегодняшних горожанах, которые достойны своих замечательных предков.

Летом 2019-го в редакцию «РГ» обратился житель Екатеринбурга полковник в отставке Александр Круглов. На тот момент он уже четыре года в одиночку сражался за то, чтобы привести в порядок заброшенное кладбище, где похоронены войны, умершие в эвакогоспиталях Свердловска. Его возмутило, что территория погоста не огорожена, могилы уходят в землю, а имена погребенных до сих пор не установлены и не увековечены. За эти годы активист получил сотни отписок из различных инстанций. Чиновники уверяли: никаких солдатских могил на Уктусе нет. По документам участок имеет статус «особо охраняемой природной территории», на которой гулять с собаками и жарить шашлыки — пожалуйста, а следить за могилами воинов нет оснований, ни моральных, ни финансовых.

Разумеется, мы не могли не поддержать Круглова, эта история стала и нашей. Время шло, жители района опасались, что участок могут отдать под застройку, тем более высотки подступили к самому лесу. Накануне выборов кандидаты в депутаты организовывали пиар-кампании и обещали, обещали... но ничего не менялось. И тогда

за дело взялись простые горожане, по большей части молодежь. После нескольких публикаций в «РГ» за кладбищем стали ухаживать студенты медколледжа. Им на помощь пришли представители ассоциации «Уральский добровольческий корпус», Всероссийского студенческого корпуса спасателей, а также казачьего молодежного сообщества. Молодые люди очистили

Кандидаты в депутаты обещали, обещали, но ничего не менялось. И тогда за дело взялись простые горожане

пространство от мусора, обновили краску на надгробьях со звездами и повесили таблички с именами, которые были известны. Затем волонтеры даже получили небольшие деньги, выиграв грант, и сделали то, что много лет было не под силу городским властям: погост обнесли строгой оградой из металлических столбиков и цепей, смонтировали информационную табличку.

Чем мог, помогал глава Чкаловского района Евгений Шипицын — кадровый офицер, ветеран войны в

Теперь похороненные солдаты и в самом деле не забыты.

Афганистане, награжденный орденом Красной Звезды. Он учился и служил в Свердловском высшем военно-политическом танко-артиллерийском училище (позднее ЕВАКУ) и прекрасно помнит, как курсанты каждую весну устраивали субботник на Уктусском кладбище, расположенном рядом с училищем. Несколько лет назад о ситуации вокруг погоста узнал екатеринбуржец Илья Коровин, руководитель благотворительного фонда «Мемориал Романовых». Он решил, что тоже не может оставаться в стороне, что порядок на воинском захоронении — знак уважения к подвигу отцов и дедов.

Коровина поддержали многие екатеринбуржцы, целевые организации, и вот на кладбище появился настоящий монумент — памятник всем похороненным здесь воинам: гранитная глыба на постаменте, на ней табличка с именами 163 человек. Теперь они и в самом деле не забыты. Но это не конец истории.

— Первое и самое важное — необходимо узаконить территорию, чтобы она получила кадастровый номер и статус кладбища. А для этого около 500 квадратных метров придется выделить из лесного фонда, поскольку по документам на территории лесопарков кладбища не размещают, — говорит Илья Коровин, ведущий изнурительную переписку с чиновниками. — Далее — паспортизация, приведение в надлежащий вид.

Все перечисленное непременно надо сделать, ведь понятно: эта история — не про чье-то прошлое, а про наше сегодняшнее. И про нас с вами.

Заслуга ветеринара

МЕСТНЫЕ ЗАКОНЫ

Депутаты Заксобрания ЯНАО Эдуард Яунгад и Василий Паршаков предложили учредить звание заслуженного работника ветеринарии автономного округа. Его будут присваивать за особые профессиональные заслуги врачам и фельдшерам, проработавшим в регионе не менее 15 лет.

— На федеральном уровне для ветврачей введено почетное звание, нам бы хотелось отметить и вклад фельдшеров, берущих на себя очень сложный пласт работы, а также сотрудников ветнадзора, — отреагировал спикер ямальского парламента Сергей Ямкин.

В Арктической зоне труд Айболитов востребован круглогодично. Ежегодно специалисты прививают более миллиона оленей от сибирской язвы, бешенства, лептоспироза, устанавливают 100 тысяч бирок с RFID-метками для электронного учета стада. Рост объемов

диагностики и мониторинга позволяет выявить опасные болезни на ранней стадии и не допустить их распространения — таких исследований проводится до 120 тысяч в год. Ну а в период дубойной кампании задача ветврача — экспертиза мяса и оформление сопровождающих сертификатов. Через их руки проходит не менее 70 тысяч животных в сезон.

Сейчас в составе государственной ветслужбы автономного округа трудится 148 человек, в том числе более 20 коренных северян. Всего же в этом секторе занято 300 специалистов. Кроме того, они занимаются наукой, преподают в техникуме, лечат домашних животных — на Ямале зарегистрировано 15 частных ветеринарных кабинетов.

Если парламент поддержит идею в осеннюю сессию, звание заслуженного ветработника ЯНАО начнут присваивать с 1 января 2024 года.

МАРИНА НЕКРАСОВА, ЯНАО

Учебник финансового благополучия

ОБРАЗОВАНИЕ

С 1 сентября уроки финансовой грамотности стали обязательными для уральских старшеклассников. Элементы курса включены в такие предметы, как алгебра, информатика и обществознание. В прошлом году финансовую грамотность встроили в программы с 1-го по 9-й классы: малыши изучали ее на уроках окружающего мира, а ученики среднего звена — на географии и обществознании. В помощь учителям разработаны методические материалы. Так, свыше 100 заданий опубликованы на платформе «Моя школа», доступной во многих школах.

— Преподавание финансовой грамотности вызвано жиз-

ненной необходимостью: дети имеют банковские карты, знают, что есть кредиты, ипотека, досрочное погашение, инвестиции. Задача школы не просто рассказать о финансовых процессах, а научить использовать знания на практике, — отметил министр образования и молодежной политики Свердловской области Юрий Биктуганов.

По словам Сергея Лебедева, замначальника Уральского ГУ Банка России, чем раньше начинается изучение, тем проще сформировать алгоритм рационального финансового поведения, а значит, финансового благополучия и независимости человека.

НАТАЛИЯ ТИХОНОВА, СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

ФОТОФАКТ



В Екатеринбурге началась техническая обкатка трамвайного маршрута в Академический район. Для организации движения построено 4,4 километра путей, трамваи будут следовать с 14 остановками. Благоустройство предполагает установку шумозащитных экранов, IP-видеокамер. Открытие регулярного движения власти обещают через несколько месяцев.